

木棉的春天 2009

木棉花開了，春天的腳步
早已踏遍了南台灣的每一個角落...

文、圖／蘇貴福

都市之春·高美館外

高雄美術館外的公園裡錯錯落地種植一些木棉樹，由於地緣關係，距離近，又適合家人休閒，因此趁著木棉花盛開的時節，特地前去捕捉美的瞬間，收集個「攀枝花 花鳥集」！

木棉花開，一片片鮮紅的花瓣，朝著藍天綻放，彷彿燃起了南台灣的熱情，花朵裡的花蕊，是蜜蜂採蜜造訪的地方，花托內有著甜蜜的汁液，是野鳥一年一度難以抗拒的美食饗宴，在這樣的相同覓食空間裡，可憐的蜜蜂就可能葬身鳥嘴，成了野鳥的點心，生命的輪迴就這麼無情地運轉著。

這兒早已被菲律賓椋鳥入侵，常成群呼嘯而過，原本只是籠中鳥的命運，卻在人們厭煩棄養之後，重起異域生涯。菲律賓椋鳥，雄鳥有著一身藍黑色發亮的羽衣，加上紅色眼睛，光看牠們的眼神，就可以感受到著實有些凶悍，難怪可以異地稱王。類似的國外鳥種，還有泰國八哥，早已打敗本土八哥，在台灣到處氾濫了，連高速公路旁都可以看到牠們在覓食、嬉戲，生命力之強由此可見一斑，當然此處也有牠們的份。



菲律賓椋鳥

此處還發現有栗尾椋鳥，但數量不多，以前曾經在屏東穎達農場看過牠們利用小啄木的巢洞繁殖，沒想到這兒也有牠們的蹤跡。公園裡遊客穿梭不絕，野鳥也



小啄木

三不五時前來嚐鮮，連小啄木也來賞光，哪知道葷食的牠，還會換口味，嚐起「木棉鮮花汁」呢！白頭翁，算是本土的優勢鳥種，這時節也進入了求偶期，偶爾會高舉雙翅抖動、炫耀，大概是賀爾蒙開始作用了。忽然，聽到黃鸝優雅的哨音劃過林梢，沒想到此處居然有黃鸝出現，真是出乎意料，也是可喜！可惜的是沒上木棉樹，沒有留下美麗的情影。倒是無意間發現灰藍的天空中，不知何時出現一隻猛禽，正隨著氣流盤旋，透過望遠鏡頭確認是大冠鷲，已經好久沒在城市的天空看到牠了，也值得高興。

公園周遭的人行道兩旁，成列的小葉欖仁正吐出了新芽，向上翻撐的傘蓋造型，築成了翠綠色隧道，為它搶盡了鋒頭，連新娘、新郎也看上了這片充滿憧憬與希望的景觀，在樹下拍起了野外婚紗照，開啓生命的另一個重要里程碑—生命的春天。

鄉村之春·山海國小

聽說屏東關山附近的山海國小校園裡也有木棉花盛開，這間小學校座落在往關山的馬路旁，以往路過時就覺得小而美，這回總算有機會入內

瞧瞧。這次倒不是特別請假，而是只爲了放鬆自己，先請了假再想想如何利用，反正隨遇而安也是一種生活方式。因此，一聽說山海國小可以拍攝野鳥與木棉花的畫面，當然就前往了。

沿途過楓港之後，落山風非常強勁，但天色有些陰沈，有點擔心關山附近是否也是如此，畢竟風大對野鳥攝影雖然並非完全不利，但總是不方便。還好，抵達時發現這間學校正好在背風的山腳下，不禁讓人更加喜歡它了。路過時，發現木棉樹就種在路邊的斜坡下，還不算太高大，有些枝頭正好平角，很適合拍攝。由於才清晨七點初頭，正是野鳥覓食時間，吱吱喳喳地好不熱鬧，

紅嘴黑鴨



趕緊準備器材上工。

受限於最短拍攝距離的限制，只能隔著馬路拍，由於馬路窄又有點彎，這樣反而比較安全，也比較不容易驚嚇到野鳥。一開拍，就看到好幾隻噪林鳥在其

間跳躍穿梭，尋找啄飲的花朵。接著紅嘴黑鴨相繼飛進，偶爾還互相追逐，不知是在爭食呢？還是在打情罵俏？有一隻倒是擁有一流的飛行技術，竟然採取空中定點振翅來啄食花心，不輸國外的蜂鳥。此處已是鳥頭翁的天地，可以多收錄一種鳥種，雖然鳥種不特殊，但有花相襯就美，這是爲什麼「花鳥」入畫的原因。只要躍上好枝頭—既單純、角度又好—就不怕沒有好畫面。

光線愈來愈亮，突然聽到大冠鷲的叫聲，研判距離不遠，可惜見不到蹤影。附近還可以聽到一隻五色鳥的叫聲，一直盼望牠能飛上枝頭，只是事與願違。也不時可以聽到樹鵲此起彼落的叫聲，也可惜無緣拍到，或許是牠們體型比較大，比較怕人吧！由於光線與時偏移，原先順光拍攝慢慢變成逆光，畫面質感變差，不得不換到另一

側拍攝，也就是必須進入校園拍攝了。鄉下的小學校沒有人多的吵雜聲，自有一份幽靜。校門也是小小的，旁邊種有各色的九重葛，花團錦簇，正迎著陽光盛開，生氣盎然。

進入校園，來到木棉樹旁，其實就位在操場的跑道上，正好順光，由於背景是山坡，不會透空，只要挑比較單純的枝頭來拍，效果就不錯，只是陽光漸強，紫外線也跟著增強，必須找空檔到樹蔭底下納涼休息。坐在樹下，還可以留意木棉樹上的動靜，休息時，發現操場旁的樹枝上有兩隻烏秋各據一方，伺機飛下操場的草地捕食昆蟲，誰也不侵犯誰，這中間還有一隻雌的灰頭紅尾伯勞來回找尋獵物，偶爾，還有黑枕藍鶺飛來湊熱鬧。整個上午，就只有一班上體育課，學生跑操場，好像是天經地義的事情，尤其在鄉下，或許空氣好，跑跑步是一種幸福呢！儘管學生在跑道上經過，也不會對拍照有多大的影響，好像野鳥都已熟悉了這兒的情景似的。在這兒拍攝野鳥，除了有點熱之外，感覺很悠閒！這兒的木棉花似乎更爲鮮紅，也更有活力！

春天的危機

新聞終於報導缺水了，已經四個月沒下一場好雨了，還好去年下半年水庫被雨水挹注滿了，才能撐到現在還沒限水。

沒有春雨滋潤的春天，大自然就像少了飽滿的膚色，更沒有水嫩的感覺。記得有一年的春天，由於太乾旱了，竹林都枯黃了，在山林裡還看到朱鸕抓別的小 baby 來餵自己的 baby，大概是親鳥抓不到蟲兒，才出此下策吧！這就大自然失序的現象，殘忍的事情會比平常多出許多，但這也是各自打算，爲了延續命脈不得不如此。想想，風調雨順還真的很重要呢！希望春雨趕快下吧！也呼籲一下：大家節約用水，平常就養成好習慣，只要用心，個人用水至少可以省下一半，不信，您可以試試！（水龍頭開平常的一半，不就得了。）